

Stadt Freising Protokoll Agenda21-Sozialbeirat „Global denken- lokal handeln“		
Protokoll der 25. Sitzung		
Datum: 16.10.2018	Zeit: 19.00 – ca. 21 Uhr	
Anwesend:	Manfred Reuß	Bgm. Eva Bönig
Philomena Böhme	Robert Zellner	Hilde Meindl
Andreas Mehlretter	Dr. Klaus Wiesinger	Dr. Manuela Gaßner
Karin Romeder	Johann Englmüller	Sabine Bock
Peter Warlimont	Sepp Beck	Rosi Eberhard
Dr. Charlotte Reitsam	Ismet Ünal	Ulrike Schneider
Michael Weindl	Waltraud Heinlein-Zischgl	Angela Kern
Ricarda Schindler	Monika Hobmair	Jonas Gruber in Vertretung von Christoph Jensen
Petra Pupp	Johanna Sticksei	
Entschuldigt:	Nadine Sukniak	Heide Hoffmann
Helmut Hoof	Gerhard Koch	Prof. Dr. Christoph Jensen
OB Tobias Eschenbacher		
Verteiler: Anwesende, entschuldigte, Mitglieder		
Leitung: Eva Bönig		
TOP	Wer?	Wann?
TOP 1 Verabschiedung und Würdigung des ehemaligen Projektgruppensprechers Manfred Reuß Frau Bönig berichtet, dass Herr Reuß von Anfang an im Agenda-Prozess aktiv war. Sie dankt ihm dafür, im Bereich Energie viele Projekte maßgeblich vorangetrieben zu haben. Sein Nachfolger Sepp Beck dankt auch im Namen der Projektgruppe Energie und Klimaschutz. s. Pressemeldung im Anhang		
TOP 2 Nachlese zur 24. Sitzung Instandsetzung der Brücke über die Schleifermoosach. Brücke gehört der Bahn, die kein Interesse an einer Lösung zeigt. Nach Sepp Beck hätte die Bahn allerdings nichts dagegen, dass die Stadt die Brücke auf eigene Kosten saniert. Diese Auskunft hat er telefonisch bekommen und gibt die Mailadresse des Ansprechpartners an Frau Bönig / Herrn Zellner weiter.	H. Beck	zeitnah
TOP3 Berichte aus den Projektgruppen Faires Forum, Monika Hobmair Kampagne faire Bälle. Die Schulen und Vereine kaufen bisher eher billige Bälle, da sie einen großen Verschleiß haben. Es herrscht dennoch große Offenheit für das Thema. Sammelbestellungen bringen Rabatte. Ist eine Erhöhung des Budgets notwendig? Schulen sollen im kommenden Jahr ein Fußballturnier mit fairen Bällen durchführen. Faire Woche: Die Leute waren sehr interessiert am Infostand, die Veranstaltungen waren leider schwach besucht. Das Faire Pausenbuffet und das Faire Lunch waren gut besucht. Kooperationsveranstaltung mit Biostadt: Die grüne Lüge am 17.11.im kbw. Der Regisseur wird anwesend sein. Thema: Greenwashing Biostadt, Manuela Gaßner Uferlos mehr Bioessen in diesem Jahr, Präsentation der Projektgruppen,		

Bildung von Arbeitsgruppen (Exkursionen, Öffentlichkeitsarbeit, Schulverpflegung); 40 Besucher bei der Exkursion zum Biohof Braun, Exkursion zu Knollen und Co Gemeinschaftsgarten, Kontakt zu ILE (Integrierte Ländliche Entwicklung im Kulturräum) Ampertal, die sich als Ökomodellregion bewirbt.

EU-Schulprogramm: Schulen und Kitas können sich anmelden und beantragen, dass aus ökologischen Quellen von regionalen Anbietern geliefert wird. Agenda-Gruppe, Landschaftspflegeverband und Knollen haben gemeinsam die Apfelbäume am Schafhof geerntet. Facebook-Seite ist sehr aktiv. Neue Exkursion zur Tagwerk-Metzgerei am 23. November. Großes Interesse der Bevölkerung. Geplant Exkursionen zum Biohof Kratzer und Bäckerei Muschler. Aktivitäten zu Schulverpflegung.

Bauen, Wohnen und Verkehr, Andreas Mehlretter

Unterschriftenlisten zur Schnellbusverbindung nach Garching wurden an LR Hauner übergeben. Das Projekt wird begrüßt und voraussichtlich umgesetzt. Aktionsbündnis im Landtagswahlkampf zum Thema Energiewende. Neues Routennetz im runden Radltisch beraten. Erneut Aktion mit dem Rad in die Stadt.

Energie und Klimaschutz, Sepp Beck

Beteiligung auch an Unterschriftensammlung Schnellbus. Kontroverse Diskussionen zum Nahwärmenetz auch mit Betroffenen und den Stadtwerken. Ideen, um mehr Leben ins Energielokal zu bringen, sollen im kommenden Jahr umgesetzt werden. Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED: PG fragt: warum sollen die ganzen Köpfe und nicht nur die Leuchtmittel getauscht werden – Diskussion mit den Entscheidungsträgern, ob nicht mit dem gleichen Geld in der einfachen Version alle getauscht werden können.

Seniorinnen und Senioren, Frau Meindl

Präsentation im Nachhaltigkeitszelt, Netzwerktreffen mit Frau Pöller und den verschiedensten Organisationen die mit Senioren arbeiten. Infostand während der Ehrenamtswoche. Dort hat die PG erfahren, was den Menschen wichtig ist: Busverbindungen - inzwischen werden kleine Busse geplant, PG wünscht sich auch eine Anbindung der Kammergasse nicht nur des Bahnhofs. Mit Sang und Klang in den Herbst mit ca. 400 Besuchern kommt sehr gut an. OB Schirmherrschaft und als Sänger. Smartphone-Kurs von Jugendlichen für Senioren war ein voller Erfolg. Projektwoche an einer Schule? Kooperation mit Jugendstadtrat? Aufruf von Frau Pöller: Gründung einer Seniorenengossenschaft (Anregung diese als Seniorenring zu bezeichnen) – 30.10. Infoveranstaltung im Rathaus. Seniorenwegweiser vergriffen, soll neu aufgelegt werden. Seniorenfasching am 3.2.2019 ist schon fertig geplant. Frage an Frau Bönig: wie steht die Politik zu dASAMa?

Jugendstadtrat, Philomena Böhme

Schlägerlauf in der Eishalle war jedes Mal so gut besucht, dass das jetzt als Dauereinrichtung beibehalten wird. Eisdisco war sehr erfolgreich, soll wiederholt werden.

LED-Spots in der Eishalle wären schön, um farbiges Licht zu bringen. PG will neue Mitglieder werben. Flyer und Plakate sind designt und werden an Schulen verteilt. Schaufenster im Furtner zur Aktionswoche Ehrenamt. Projekt zur Europawahl geplant.

Migration, Ismet Ünal

Interkulturelle Woche: Freising frühstückt, Das Ehreamt tanzt, Theaterstücke Ülüm waren gut besucht und das interkulturelle Fest war auch ein großer Erfolg. Es hat sich bewährt, Veranstaltungen für alle anzubieten, das soll weitergeführt werden.

Menschen mit Behinderung, Ulrike Schneider

PG beschäftigt sich dauernd mit konkreten Problemen der Barrierefreiheit. Aufruf an alle, Orte in Wheelmap einzutragen um Orientierung zu geben. Infozettel liegen aus. Siehe auch Anhang

Freising grenzenlos erleben: barrierefreie Stadtführungen für Gehbehinderte, Blinde, in leichter Sprache am 28.10. um 14 Uhr am Marienplatz	Alle	
TOP4 Antrag Faire Bälle Sets für die Schulen und Vereine ohne Gegenstimme angenommen Frau Pupp fragt nach Kontakt zu Beschaffung fairer Bälle, da sie mit Sportvereinen zusammenarbeiten und die Anregung weitergeben möchte. Anregung Philomena Böhme: Kontakt für Beschaffung direkt an Schulen zu geben.	Faires Forum	
TOP5 Filmvorführung die Grüne Lüge ohne Gegenstimmen bewilligt		
TOP6: Förderung Exkursion zur Tagwerkmetzgerei Fr. Meindl fragt an, warum Eintritt verlangt wird, da eine Exkursion ja sowieso eine Werbemaßnahme für die Metzgerei sei. Die PG will den Antrag zunächst so beibehalten, da die Metzgerei kein kommerzieller Betrieb ist und Tierschutzaspekte im Vordergrund stehen. Es soll gezeigt werden, wie die Lebensmittel hergestellt werden. Exkursionen sollen keine Werbemaßnahme für einzelne Betriebe werden. Diese Frage wird grundsätzlich diskutiert. Kompromissvorschlag Fr. Hobmair: wie bei anderen Veranstaltungen auch ein Referentenonorar zu bezahlen. Antrag Frau Meindl: nur Druckkosten und Gastgeschenk wird bezahlt. Änderungsantrag der PG Biostadt auf Bewilligung von 70 € Druckkosten wird schließlich einstimmig angenommen. Frau Schneider fragt nach Barrierefreiheit der Exkursion – wird nachgefragt.	PG Biostadt	
TOP7: Materialien für Öffentlichkeitsarbeit Biostadt Einstimmig angenommen		
TOP8: Projektgruppe Migration Modifizierter Antrag s. Anhang über 1000 € für interkulturelle Veranstaltung, einstimmig angenommen		
TOP9: Antrag Lastenfahrräder zur Weiterleitung an den Stadtrat Fahrradläden, Geschäfte, Privatleute oder Carsharing können Lastenräder anbieten. Anmerkung Zellner: das sollte im Antrag klar formuliert sein, Schätzung eines Betrags ist notwendig. Konzept sollte einfach gestrickt sein. Möglichst bis 22.10. einreichen! Agenda-Sozialbeirat unterstützt das Konzept einstimmig.	PG Bauen, Wohnen und Verkehr	Bis 22.10.
TOP 10: Sonstiges Fr. Bönig: dASAMa Konzept Alexandra Pöller: Im Asaminnenhof generationenübergreifenden Treffpunkt etablieren. Mit Beratungsangeboten und möglichst niederschwellig sowie selbst organisiert in zentralster Lage. Wird derzeit geprüft. Appell an alle, Flyer in einheitlicher Art (Logo) zu erstellen. Bitte rechtzeitig Rücksprache mit Fr. Sticksel	Alle PG	
Nächster Termin: 03.04.2018 um 19 Uhr		

Protokoll: Johanna Sticksel